

勠力同心战洪魔 三川大地安苍生

——周口防汛抢险纪实

(上接3版)

党旗飘飘 为民担当

汛情紧急，考验着责任担当；抢险救灾，见证着初心使命。

沙河、颍河、贾鲁河，城镇、乡村、大街小巷，哪里有险情、灾情、汛情，哪里就有鲜红的党旗飘扬，哪里就有共产党员的身影。全市各级党组织和党员干部，把防汛救灾作为检验党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动成效的大考场，于洪峰来袭时勇斗惊涛骇浪，在狂风暴雨中守护万家灯火。

市直各有关部门纷纷成立防汛抢险党员突击队、先锋队、志愿服务队等，充分发挥党员先锋模范作用。在川汇区，285个基层党组织、4000多名党员第一时间响应号召，分赴38个片区开展抢险救援、堤防坚守、隐患排查、宣传疏导等工作。在西华，12000多名党员干部听令而行、逆行而上，在防汛救灾一线迅速成立38个临时党支部，同时挑选精兵强将组成党员突击队、党员应急队。在扶沟，150个党员志愿者服务队、137个党员先锋队及广大党员干部奔波忙碌在防汛救灾一线。

“我是党员我先上！”“我的堤段我负责！”在防汛救灾第一线、最前沿，传来的一句句“硬核表达”，一个个带头“逆行”的身影，给广大群众带来无比的信心和力量。

他们，特别能吃苦——

“重大险情在哪里，水利专家就在哪里。”市水利局专家刘继伟和孙宏志自7月21日起，一直坚守在扶沟各险工段看堤坝、查险情、出对策、提建议。他们坚持吃住在一线，每天早晨6点不到就上堤，晚上往往要忙到凌晨才返回宿舍休息，汛情最严峻的两天，夜里几乎没合眼。

贾鲁河扶沟六上村段是险情最大的河段之一，如果失守，将直接威胁附近的产业集聚区以及上百个村庄。从7月19日开始，这段长约4公里的贾鲁河河堤，党员、志愿者以及周边群众近千人，用沙袋近10万条，连续奋战了4个昼夜，筑起一道高约2米的“防水墙”。负责该路段的扶沟街道办事处主任孙光说：“每天休息不到2个小时，河堤的事不放心，就是想睡也睡不着。”

从7月20日汛情发生后的一周内，川汇区城南街道办事处官坡行政村党支部书记王伯胜基本吃住在堤上，平均一天要来回走上三万多步，每天睡三四个小时。即使家就在堤下，汛情最紧张的那几天，他只回去过一趟，洗个澡，换身衣服，转头就回到大堤上。

他们，特别能战斗——

川汇区公安分局成立了综合协调、治安管理、应急处突、防汛救援、交通秩序等9个工作组。7月21

日5时许，得到贾鲁河川汇区城北办事处周庄村段突发险情的消息后，局长朱成刚带领22名防汛突击队员和40余名干警，携带防汛设备第一时间赶到现场，组织警力装填沙袋，堵住贾鲁河入村河道决口，将265名被困群众转移至石店小学安置。

7月22日，扶沟吕潭乡基干民兵宋超然接到韭园镇险情报告后，带领25人组成的党员突击队迅速赶赴现场，连续泡在水中作业5个小时，最终成功帮助转移群众60余人，从洪水中救出4名老人，并加高加固了100多米长的河堤。

看着村内4600多亩农田被淹，村前村后一片“泽国”，西华县址坊镇吴店村党支部书记吴铁锤揪心得很。在址坊镇域内，纵横交错的沟渠，最终都要通过泄洪闸归到颍河。迅速提起泄洪闸闸门，成为吴店村防汛抗洪这场硬仗中的关键。可是泄洪闸缺乏相关设备，无法提起闸门，吴铁锤一时急得火冒金星。他连夜借来导链，问题又来了，怎样才能把导链钩挂到闸门下边？

“用绳子拉住我的腰，我下去！”吴铁锤铿锵地说。面对如此严峻的生死考验，吴铁锤无所畏惧，连扎两个猛子，终于把导链钩卡在泄洪闸门的下面。闸门提起来了，汹涌的洪水顺着闸门打着漩涡流进颍河。

他们，特别能奉献——

作为市公安局抗洪突击队的一员，民警张云鹏总是冲在最前面。连日来，他始终和战友一起坚守岗位。然而，在守护周口这个大家园的同时，张云鹏在郑州的小家已遭受水淹。当妻子打电话要他尽快赶回郑州家里时，张云鹏说：“我在周口抗洪岗位上，咱俩都是共产党员，要听组织指挥，有的受灾群众更困难。我是警察，我要坚守岗位；你是护士，暂停休产假，也赶快回到自己的岗位上去吧。”妻子流着眼泪将孩子和老人暂时安置在高楼层的邻居家，而后主动向河南省人民医院急诊护理部请缨，暂时结束产假，第一时间投身到抗洪救灾工作中。

西华县迟营镇杨楼村老党员李长全今年已经95岁高龄，有着60多年党龄。“我年纪大了，在村里留守也帮不上什么忙，但是听从党和政府安排及时转移到安全地方，我是可以做到的。”村“两委”干部动员群众转移的时候，很多群众基于以往老经验觉得没啥事，说啥也不愿意去安置点。李长全不但带头转移，而且和村干部一起做通了不少群众的思想工作。

平常时期看得出来！关键时刻冲得出来！危难时刻豁得出来！全市广大党员干部挺身而出、奋勇争先，和群众想在一起、站在一起、干在一起，在风雨中筑起了一道摧不垮的“红色

长堤”。

风雨同舟 小我大爱

防汛抗洪，全民同心。你、我、他，各有各的责任，各有各的担当，各有各的行动。

面对家乡，周口人一片赤诚。“就算再远的路，我也要回家救灾。”在贾鲁河西华县鲤鱼滩险工段的抢险队伍中，王继芳和儿子王江坤这对“父子兵”并肩作战。7月22日，在郑州工作的王继芳得知村里号召在家的青壮年劳力全部要到大堤上抢险固堤时，连夜赶回了家中。王继芳在上海工作的28岁儿子王江坤得知家里发生汛情后，也不远千里赶回家，同父亲一起加入到一线抗洪抢险行列中。

面对受灾，周口人无比坚强。“大水淹了我们的地，但淹不了我们的心。”扶沟许岗村的村民姚启慧、陈艳萍和五六位邻居每天在家吃过饭，撂下碗就赶到附近的转移群众安置点干活。村民陈玉萍说，他们家大人小孩齐出动，自觉倒班。

面对老乡，周口人守望相助。“请放心，来多少避险群众，我们就安置多少。”太康常营镇党委、镇政府接到第一拨从扶沟来避险的群众后，镇党委书记李新生迅速与济民骨科医院、油田小学的负责人联系沟通，得到他们的热情回复。

面对灾情，周口人朴实无私。“我年纪大了，护堤的事做不了，就做些力所能及的事。”灾情发生后，扶沟县残联退休职工曹霞联系朋友，每天买面、油、肉、菜等百余斤，4点起床支锅做饭，早上炸油条，中午晚上烙油馍、做菜饼，然后开车送到贾鲁河扶沟六上、罗沟险工段，为防汛救援队员送去热乎乎的饭菜。

面对硬仗，周口人主动请缨。“叔叔，我要加入你们的突击队。”来自川汇区的大学生张程向川汇区公安分局抗洪突击队领队提出申请。如愿成为抗洪突击队的志愿者后，张程随同队员们一起到贾鲁河、沙颍河周口市区的险工险段进行防汛抗洪值守，扛沙袋、搬运救灾物资、劝说危险区域居民及时疏散撤离……

这些天里，一幕幕发生在陌生人之间的温暖慰藉，一件件力所能及的凡人善举，都定格成为最令人动容的画面。

防汛救灾工作开展以来，市文明办、团市委及各地新时代文明实践中心等共同发力，广大志愿者迅速集结，尤其是返乡大学生参与防汛救灾志愿服务热情高涨。因“志”而行，因“愿”而动，聚光成炬，温暖全城。防汛救灾一线那抹处处闪耀的“志愿红”，映出一道最温暖、最动人的风景。

一方有难 八方支援

爱心在风雨中涌动，温暖在大堤

上传递。

我市广大防汛抢险人员日夜坚守在大堤，奋战在防汛一线，他们的一举一动，牵动着社会各界的心。各地各部门及爱心组织、爱心人士，踊跃看望慰问、捐款捐物，纷纷向防汛一线献爱心，以实际行动为夺取防汛抗洪的胜利贡献力量。

“我们是西华县聂堆镇闫岗村的，我们应急局急需防汛抢险用的木桩、竹筏，请哪位朋友能抓紧时间支援我们，谢谢大家了！”7月24日16时，周口日报、周口晚报官方抖音号发布此条急需物资消息后，广大网友积极转发评论，无数爱心人士和企业纷纷询问捐赠途径，在极短时间内，西华县聂堆镇闫岗村的应急物资调拨到位。防汛救灾期间，在周口日报和周口晚报的官方抖音后台，此类私信源源不断。

“乡亲们在为抗洪作贡献，我也要为乡亲们作贡献。作为一名共产党员、人大代表，我要与乡亲们站在一起，共同奋战，共渡难关。”7月22日，爱心企业家方凯通过西华县红十字会向西华县政府捐款捐物近3万元。7月23日，他又为艾岗大桥抗洪指挥部和青华学校安置点送去面包、矿泉水和馒头等物品。

各企业积极行动，捐款捐物，奉献爱心，承担社会责任。金龙鱼慈善公益基金会捐赠款物价值200万元。河南亿星实业集团慷慨解囊，向市慈善总会捐款100万元，努力为抗洪救灾贡献力量。我市40余家本地建筑企业募集方便食品、牛奶、面包、饮用水等价值约20万元的物资，第一时间送往西华扶沟防汛一线。

汛情之下，广大周商担当奉献，全市民营经济界一如既往、回馈家乡，投身抗洪防汛主战场。河北省保定河南周口商会捐款20万元，乌鲁木齐周口商会捐款10万元，长春周口商会捐赠50万元物资，福州河南商会捐赠50吨物资价值60万元。合肥市周口商会、河北省周口商会(筹备组)、广东省河南扶沟商会、东莞周口商会……纷纷捐款捐物，驰援抗洪防汛一线。

在周口人众志成城防汛抢险的同时，众多机构和外地的爱心人士也纷纷对周口伸出援助之手。7月24日凌晨，卓尔公益基金会捐送的100车生活物资抵达周口五区县，及时为当地群众提供了生活补给和抢险物资。澳门归侨总会得知灾情严重后，第一时间采购紧缺物资，经过长途奔波，把救生衣、方便面、面包等近3000箱防汛物资及时送到扶沟县二高安置点。7月25日17时许，来自上海市慈善基金会捐赠的首批价值710余万元的救灾物资运抵西华、扶沟。

用爱心传递爱心，用善良遇见善良，用坚强连接坚强，一拨拨正能量给困难中的人们最感动、最温馨的激励。

聚涓滴之力，保家园无恙；汇磅礴之力，护群众安康。周口儿女，必将铭记这个夏天，铭记这场鏖战！③2